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Scaunul episcop, de la Caransebeş. 
In vremi îndepărtate, cetim ca apos

tolul Pavel, lăsând în Efes pe Timoteiu 
ca episcop, i-a poruncit „să fie credincio
şilor exemplu, cu cuvântul, cu vieaţa, cu dra
gostea, cu duhul, cu credinţa şi cu curăţia", 
— şi cât ştim noi, epistolele apostolului 
Pavel se cetesc şi azi în biserică şi po
porul le ascultă cu toată evlavia. Şi 
dacă atunci, în veacuri îndepărtate s'a 
cerut delà un episcop atâtea calităţi 
eminente şi distinse, vom cere noi azi, 
în veacul al 20-lea, delà păstorii turmei 
lui Christos, mai puţin, mai ales când 
ştim în ce raport se găseşte biserica de 
azi cu statul, cu societatea şi cu cre
dincioşii, cari toţi aşteaptă ca cel sus 
pus şi împodobit cu mitra arhierească, 
să fie un izvor de înţelepciune, un izvor 
de binefaceri şi un muncitor neadormit 
în via Domnului. 

Ne dăm seama, cu faptul îngrozitor 
că libertatea alegerii unui episcop este 
încâtva ţărmurită, afară de votul sino
dului, şi de sancţiunea coroanei exerci
tată la propunerea guvernului. 

Şi acelaş guvern care a împiedecat 
întărirea fericitului Popazu de mitropolit 
al românilor ortodocşi şi întărirea dig-
nitarilor Vasile Mangra, Filaret Musta 
şi Dr. Badescu de episcopi, desigur că 
pe lângă calităţile ce le cere apostolul 
delà episcop, mai cere şi alte calităţi, 
pe cari noi, fiii bisericei, tocmai nu dorim 
să le aibă episcopii noştri, şi între aceste 
poate că slugărnicia din seamă afară 

nu este cel din urmă postulat al guver
nelor faţă de episcopi şi mai ales de 
episcopii româneşti, 

Cu toate aceste, noi — şi cu noi 
întreagă obştea românească — nu ne 
putem abate delà calităţile pe cari le 
cere apostolul delà episcopul Timoteiu. 
Şi nu ne putem abate, peutrucă orice 
abatere ar însemna să introducem calul 
troian în biserică şi să o dăm pradă în 
manile stăpânirii lumeşti. 

La Caransebeş situaţia se prezintă 
şi mai prost. Guvernul a pus mâna pe 
fortăreaţa lui Doda. 

Fondurile grăniţăreşti, cari repre
zintă o putere au ajuns pe mâinile lui 
Constantin Burdia, om care n'are altă 
ambiţie mai mare, decât a sluji pe dnii 
din Budapesta şi interesele lor. 

Şi dacă şi biserica se va degrada 
ca unealtă oarbă în manile guvernului, 
am perdut un colţ de ţeară, ne-am dat 
legaţi de mâni şi de picioare şi biserica 
va ajunge într'un hal, de care ne în
grozim când ne gâadiin numai. 

Se impune deci, acum ori niciodată, 
ca factorii conducători, oamenii de seamă 
s a ş i dee toţi mâna ca să zădărnicească 
uneltirile viclene ale celor ce vor să 
pună stăpânire pe biserica ortodoxă din 
părţile bănăţene. 

Această frăţească conlucrare şi în
ţelegere va reuşi numai dacă toate 
elementele bune, toţi ceice ţin la bise
rică se vor grupa în jurul acelei per
soane, care va da mai mare garantă 
morală şi intelectuală, că întruneşte ca
lităţile cerute de apostol, şi în prima 

linie va avea acaa inteligenţă superioară 
care se impune şi în sus şi în jos. 

Şi noi avem firma convingere, că 
în biserica noastră tot se mai găsesc şi 
persoane de aceste, căci dacă nu s'ar 
găsi am merita un atestat de sărăcie, 
atestat, că delà inaugurarea erei con
stituţionale n'am fost în stare să ne 
creştem sucrescenţa necesară pentru cele 
3 scaune episcopeşti câte le avem azi. 

Pe oamenii cari pot veni în com-
binaţiune însă să nu-i examinăm după 
simpatiile ori antipatiile de cari se bu
cură la câte un puternic al zilelor de azi. 
Oamenii fără cultură superioară cari nu 
ştiu o boabă din limba germană — această 
limbă universală—în care ar aveà vreo
dată să tălmăcească durerile poporului no
stru în faţa Coroanei, să se dea înlături să-şi 
caute de meseria care o au, şi să nu 
îmbete lumea cu apă rece. Dacă în dorul 
de a servi cu credinţă biserica vom ajunge 
la cel din urmă preot delà sate şi vom 
aflà că acela ne dă garantă, că e vrednic 
de a lua cârja arhierească în mână, 
până acolo să nu ne oprim, căutând pe 
omul cu aptitudini de a sta în fruntea 
bisericei. Şi mai puţin să ne lăsăm te
rorizaţi şi intimidaţi că guvernului nu-i 
place de cutare sau cutare persoană. 
Oricât de greu ne-ar cădea şi o even* 
tuală altă neîntărire, scopul nostru n'are 
să fie întărirea cu orice preţ, ci alegerea 
cu orice preţ a celui mai destoinic. Şi 
atunci ne-am făcut datoria. 

Sunt poveşti vorbele ce se răspân
desc nu fără oarecare tendinţă, că dacă 
sinodul nici la a treia alegere n'ar ni-

Viata literară. » 
A. C. C a z a , Poezii, Epigrame şi Cugetări în proză. Vă

lenii de Munte 1909. p. 232. 

Cine mai cunoaşte astăzi pe dl A. C. Cuza 
ca p o e t ? Versurile d-sale, pe cari le scoate 
acum In o nouă ediţie, se t ipăriau înainte de 
asta cu două decenii . Şi s'a făcut atunci o pri
mire în doi peri, ceeace, probabil, I-a îndemnat 
să se consacre altor preocupări . D-sa este cu
noscut cetitorilor de astăzi mai mult ca agitator 
de probleme sociale practice, ca de pildă ant i-
alcoholismul şi antisemitismul. Iar literatura-i de 
ocazie, cum sunt cele câteva pamflete r imate, 
sau cum a fost articolul dsale despre naţionali
t a te în artă, apărut în Făt frumos-ul lui Gâr-
leanu , n 'au găsit de loc apreciatori entuziaşti . 

Scriitori de aceştia, cari îşi fac apariţia cu 
oare-care impetuozitate, muncesc la început cu 
stăruinţă, a tacă îndrăsneţ toate genurile l i terare 
şi, obosiţi de grabă, se pierd în banali tăţ i şi se 
re t rag la alte îndeletniciri, se cheamă diletanţi. 
Iar un diletant pur este unul din acei mulţi con
t imporani ai lui Eminescu, cari, sub vraja maes
trului, porniseră să-i imite gândurile şi forma In 
care Ie exprima, având drept dar delà natură 
numai un dram de talent de versificare. 

Atât forma lirică şi satirică a Iui Eminescu, 
cât şi frânturi întregi de imagini şi potriviri de 
cuvinte şi de rime de-ale acestuia, le regăsim 

în poezioarele Iui A. C. Cuza într 'o asemănare 
adeseori j ignitoare. Citiţi chiar poezia Iui delà 
începutul volumului şi veţi găsi strofe emines-
c i ane : 

Tu eşti un vis, acel dintâi 
Şi cel din urmă poate 
Şi fără tine triste-mi par 
Şi ne 'nţelese toate. 

Dar chip cu~al tău asemănat 
Nu-i în puterea firii 
Şi veşnic tu vei rămânea 
In lumea "nchipuirii. 

Poves tea aceluiaş mare poet liric al nostru 
o întâlnim şi în poeziile, cu o notă mai şăgal
nică, ale dlui Cuza, ca de pildă în „Ţie* : 

De când mă tot uit la tine 
Chipul tău m'a scos din minţi, 
Eşti atât de drăgălaşă 
Când la mine te alinţi. 

Şi privind cu înduioşare 
Ochişorii tăi isteţi, 
Am văzut atâta farmec 
Şi atâtea frumuseţi. 

Că deatunci mă arde 'w taină 
O văpaie de dorinţi, 
Eşti atât de drăgălaşe 
Când la mine te alinţi. 

Acest . a t â t a " farmec şi , a t â t a " de cuminţi 
care dă uneori strofelor lui Eminescu o nuanţă 
specială, nu e greu de recunoscut . De-asemenea 
ne par cu totul cunoscute strofele de cuprins re
flexiv ale dlui Cuza. Citind „Cogitanda" dsale 
şi analizând puţin fllosofia r imată ce cuprinde, 
nu e greu să descoperim în ea o parafrazare 
încâlcită a „Glossei" lui Eminescu. întâlnim acolo-
rânduri c a : 

... Cei cu mintea liniştită 
Tu gândeşte şi socoate, 
Că şi Vt lumea cea de visuri 
Înţelesul lor le-au toate. 

...Fârmături din tot întregul 
Ne trudim a-l înţelege, 
Nepătruns rămâne veşnic 
Ori ce-om face, ori ce-om drege. 

Deci lipsa desăvârşită de originalitate es te 
întâia vină a poeziilor dlui Cuza. Şi, de nu ne 
Înşelăm, nu Eminescu singur este pus la con
tribuţie. Mai găsim în acest volum şi alte remi
niscenţe din lecturile autorului. Pe ici-colo se 
iveşte influinţa Iui Heine. Şi se întâmplă uneori că 
până şi maxime celebre, răspândite pretutindeni să-i 
servească de subiecte poetice. Aşa de pildă din 
nemţescul .E rns t ist das Leben, heiter ist die 
Kunst", dsa face strofa: 

Căci viaţa-i haos de durere 
Dar arta-i pururea senină. 
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meri gustul guvernului va face însuş el 
denumirea. 

Intre bărbaţii de seamă ai bisericei 
noastre nu se găseşte nici unul care să 
se predee de o unealtă atât de păcă
toasă. Şi dacă chiar s'ar afla vr'un pă
cătos, acela în curând va trebui să-şi 
ia catrafusele din reşedinţa episcopească, 
iar Mitropolit care să hirotonească pe 
un atare om nu se găseşte la noi, şi 
ceice ar putea fi ispitiţi să creadă aceasta 
aceia comit o blasfemie faţă de actualul 
cap al bisericei noastre. 

Şi în urmă doar se va îngriji bunul 
Dumnezeu, cum ne-a scăpat din atâtea 
mizerii sute de ani, ca să nu crească 
nici coarnble ministrului nostru de culte 
Apponyi până în ceriu. Cu perseveranţă 
şi cu încredere în Dumnezeu să păşească 
fruntaşii bisericei pe calea de până aci 
şi rezultatul luptei lor desinteresate 
trebue să dea roade binefăcătoare pentru 
biserica noastră dreptmăritoare. 

Starea politică la noi e astăzi din 
cele mai încurcate, sau mai bine zis 
acum începe să se apropie de adevărata 
încurcătură pe care numai cunoscuta 
soluţie a nodului gordian s'o mai poată 
deslegà. Cei cari forţează situaţia sunt 
şi de astădată kossuthi-stii. Acest partid 
înfiripat pe neaşteptate în majoritate 
parlamentară, de când a ajuns la gu
vern prin negarea cea mai sfidătoare a 
programului său, a trăit într'un înde
lung proces de disoluţie. Tendinţele de 
căpătuială ale mamelucilor acestui partid 
trebuiau să spargă unitatea care nu se 
întemeia pe nici o credinţă, pe nici un 
principiu. Acum în faţa negocierilor cu 
Viena s'a manifestat tot mai puternic 
dorinţa de-a acapara puterea pe seama 
partidului independist şi de-a rupe toate 
legăturile nesuferite cu coaliţia... 

Elementele mai prudente din par
tid, în frunte cu slăbănogul „şef" Kos
suth ar rămânea şi pe mai departe în 
tovărăşia coaliţiei, pentru a-şi mai putea 
lungi cu-o zi două posibilitatea guver-

Ceeace-i aparţ ine dlui Cuza sunt câteva 
poezii lirice In genul lui Şerbănescu, romanţe 
uşoare, femenine, cu mici cochetării sentimen
tale, — un fel de versuri de album, cum se 
scriau şi se cântau pe acele vremuri. Se vor
beşte în ele de vremea care trece, de iluziile cari 
mor şi de doruri neîmplinite. Unele sunt mai 
curăţele, ca populara romanţă , T e chiamă pri-
veghetoarea." Cele mai multe însă sunt din lumea 
«Micului Dor* şi nu se ridică Intru nimic dea
supra fecunzilor noştri t rubaduri erotici, cari ba
nalizează cu a tâ ta zel sentimentele omeneşti . 0 
singură dovadă : 

Tu ce-mi sbori voios în cale, 
Rândunică, draga mea, 
Spune-i ca, sdrobit de jale, 
Tot gândesc, plângând, la ea. 

Vânt, ce fugi pe plaiuri falnic 
Sbori spre draga ce iubesc, 
Şi-i şopteşte cu glas jalnic 
Că, plângând, la ea gândesc. 

Iar tu, lună argintie, 
Tu priveşti în al meu gând, 
Inzădar ţ-aş spune ţie 
Că la ea gândesc plângând. 

In aceste modele de „Mică poezie*, dl Cuza 
este uneori de o r a r ă sărăcie de imagini, iar de 
altă dată de o emfază umoristică. Cine nu va 
râde , citind de pildă invocaţii de felul acesta : 

, Salutare, salutare, cocostârc! 

nării... Nemulţumiţii însă, în frunte cu 
Iusth, pentru cari în acest caz ar fi mai 
iluzorie acapararea puterii, pretind des
facerea imediată de coaliţie.. Deaici o 
mulţime de frecări, o serie de sâcâituri 
mărunte cari anunţau desbinarea. Acum, 
în sfârşit, această desbinare s'a dat pe 
faţă la darea de seamă a preşedintelui 
camerei Fr. Iusth, şeful acestei mişcări. 
Ca un contrapond tendinţelor lui Iusth, 
o seamă de deputaţi din anturajul lui 
Kossuth au aranjat un banchet în onoarea 
acestuia, pentru a-1 proslăvi ca singurul 
şef adevărat al partidului. Amândouă 
aceste interesante momente politice 
aveau să se desfăşure în aceiaş zi. Şi 
în Dumineca trecută s'a lămurit situaţia. 
In tovărăşia lui Iusth s'au prezentat la 
Makó 94 deputaţi, şi au trimis aderenţe 
peste douăzeci, pecând bietul Kossuth 
„şeful" a rămas cu abià 70 de inşi... Se 
înţelege, că acest act a sdruncinat sim
ţitor şefia neputinciosului Frânţi... De 
sigur, că Viena va aprecia după merit 
harababura internă din partidul Kossu-
thist şi se va gândi la elemente mai 
ordonate şi mai vrednice de credinţă. 

o 
Din capriciile sorţii... Acesta ar putfâ fi In 

dragă voie şi titlul unui roman sentimental , dar 
de as tădată e titlul unei ciudăţenii de procuror 
care încă îşi are incontestabila nuanţă de roman
tism. Cetitorii noştri îşi aduc aminte, că ziarul 
„Telegraful Român" a fost singurul care publi
când memoriul medicilor români în chestia con
gresului din Budapesta a adăugat o notă urîtâ 
în care se spune că redacţia ziarului nu se iden
tifică cu cele cuprinse în acest memoriu. Cetitorii 
îşi aduc aminte şi de impresia detestabilă ce-a 
produs desavuarea acestor oameni pe cari nu i-a 
întrebat nimeni şi probabil n 'au trecut cu ve
derea un articol al nostru in care înfieram acea
stă ati tudine de .oameni s l a b i " . . . Ei şi ce-a fost 
u r m a r e a ? Publicul nostru, extrem de răbduriu 
şi uitător ca totdeuna, a uitat şi acest act ru
şinos ca multe altele . . . Dar domnul procuror — 
şi aici vine ironia sortii, — d. procuror n'a uitat 
şi-a făcut proces de agitaţie bunului „Te legraf" . . . 
pe când noi ăştia agitatorii am rămas afară de 
a s t ă d a t ă . . . Vedeţi cum bate Dzeu, va exclama 
cutare pravoslavnic din iubiţii noştri cetitori, ve-

Dar dacă din aceste motive opera poetică 
a dlui Cuza nu prezintă nici un interes artistic, 
volumul îşi are par tea sa de cugetare, care caută 
să stabilească autorului e reputaţie de scriitor. 
In pieptul dsale, pe cum se vede, se sbat două 
suflete, unul de poet şi altul de cugetător. Ori 
cât aceste suflete au căutat să se îmbine în 
mod armonic, ele n 'au reuşit, căci a biruit „cu
getătorul. . .* 

Din fondul câtorva poezii, din monoloagele 
dsale cu reflexiuni sociale, din mormanul de epi
grame, satire şi cugetări , se desprinde figura 
unui filosof acru şi Înrăit. Suferind de apostolo-
manie, se improvizează în apără tor al virtuţii şi 
biciuitor al păcatelor, de cari geme lumea şi so
cietatea de azi. Socotindu-se, cu o rară lipsă de 
modestie, drept un mic Uebermensch, se ridică 
singur la o înălţime ameţi toare, de unde priveşte 
cu dispreţ suveran la cei de jos, trimiţând ful
gere împotriva lor. Ca un fir negru se ţese 
această grandoare In toate produsele cugetărei 
dlui Cuza, prezentându-1 drept un moralist rece, 
antipatic şi obsedat de sine. 

Lipsit de umor, în epigramele d-sale, dl 
Cuza întrebuinţează a rma satirei vulgare şi a 
vorbelor triviale. Singura d-sale forţă, prin care 
a reuşit să-şi răspândească o par te a epigra
melor, este în jocul de cuvinte, întrebuinţat cu 
abilitate. In acest gen se apropie une-ori de ta
lentul dlor Cincinat Pavelescu şi Teleor, spiri-

deţi cum e răsplăti tă moderaţ iunea dlui Babeş 
exclamăm noi. încă o dovadă că în actualul regim 
se ţ inteşte la desfiinţarea noastră şi că sistemul 
de distrugere nu poate fi îndulcit de plecăciuni 
d u b i o a s e . . . Inţelege-vor însă cei chemaţi aceste 
adevăruri atât de e lementare şi atât de des r e 
p e t a t e ? . . . Ne cam î n d o i m . . . Dar să vedem. 

o 
Face şcoală slugărnicia la noi, se 'nţelege că 

face şcoală. Şi nici nu e de mirat. Dacă vezi zi 
de zi răsărind un nou adept, un proaspăt discipol 
al atitudinilor dubioase, n'ai decât să te gândeşti 
la mai marii cari îndrumă pe cei mici cu fapta 
lor. N'ai decât să te gândeşti că învăţătura celor 
slabi bate cărările celui puternic. Sau mai pe 
româneş t e : De ce-ar fi mai breaz în sentimentele 
sale româneşt i cutare preot pripăşit în vre-o pa
rohie slabă, ca episcopul său care se dă plainic 
şi cinsteşte memoria lui K o s s u t h ? . . . Se ivesc tot 
mai mulţi cari împărtăşesc aceasta judecată urltă. 
In fuga condeiului însemnăm un caz mai proaspăt . 
In nr. 114 din . T e l e g r a f protopopul D. Moldovan 
din Sighişoara convoacă conferenţa invătătorească 
având şi următorul punct în p rogram: „Himnus* 
(Isten áldd meg a magyart) cântare de învăţătorii 
loan Boranciu din Vidacul-român şi N. Marcu... 
Nu mai e nevoie de nici un comentar . Inchi-
puiţi-vă că dl protopop îşi adună învăţătorii ca 
să-i audă cântând ungureşte . Tot aici s'ar mai 
putea aminti în t reacăt , că dl protopop al Sighi-
şoarei se mai distinge prin o calitate unică în felul 
ei, a n u m e : e directorul despărţământului Sighi
şoara, fără a fi membru la Asoc i a t i une . . . — 
N'avem ce zice, şcoala cucereşte spre bucuria 
dascălilor şi-a nobililor p a t r o n i . . . 

o 
Rectif icare. In legătură cu comentarul ee-am publicat 

în numărul nostru trecut referitor la articolul iscălit cu 
pseudonimul „Gereben" în „Nagyszebeni Újság", dl notar 
public Oabr. Zdgoni din loc ne roagă să desminţim svonul 
că dsa ar fi autorul acestui articol m e n i t a provoca animo
zităţi inutile. Facem loc cu plăcere acestei declaraţii, având 
toate asigurările dlui Zâgoni că e departe de politica mi
l itantă şi nu doreşte decât cea mai desăvârşită armonie In 
societatea sibiană. D i n parte-ne rugăm pe dl Zâgoni să 
primească regretele şi scuzele noastre, dacă şi scrisul nostru 
ar fi contribuit la acreditarea unei bănueli neîntemeiate. 

tualii noştri epigramişti, cari nu recurg niciodată 
la cuvinte drastice pentru forţarea notei satirice. 
Cât pentru eşirile dlui Cuza împotriva criticilor, 
din par tea cărora se pare că a avut mult de 
suferit, ori-cine poate să vadă, că acele nu mai 
sunt satiră, şi pur şi simplu un rânjet de om 
chinuit şi fără noroc în cariera sa de scriitor. 

Cât de mare nepotrivire este între preten
ţiile apostolice ale dlui Cuza şi între ceeace 
produce, se poate controla şi din .Cugetăr i le In 
proză" delà sfârşitul volumului. Filosoful nostru 
depar te de a fi profund, original şi ur iaş în con
cepţiile sale, e de o banal i tate extraordinară, 
editând, ca adevăruri nouă, lucruri ştiute de 
toţi şi spuse de alţii. Să cităm câteva exemple : 

1. Viaţa în sine îşi are scopul ei. 
2. Neadevărul de sine se sdrobeşte ; adevărul 

de sine triumfă. 
3 . Iubirea adevărată e jertfire de sine. 
4 Sămănaţi idei, ca să culegeţi fapte. 
5. Timpul e avuţia cea mai scumpă. 
6. A pricepe este mai important, decât a şti. 
7. E mai uşor a cuceri inima unei femei, 

decât a o păstră. 
Filozofia aceas ta culinară a dlui Cuza nu 

este de loc schinteierea unei inteligenţe strălu
cite şi ne aminteşte deprinderile similare ale 
dlui Iorga, care printre maximele sale a re perle 
ca „masiv nu e solid* şi alb nu e n e g r u . . . 

Cu asemenea versuri imitate şi cu gânduri 
a tât de originale, dl Cuza de sigur nu este o 
apariţie simpatică în mişoarea noastră l i terară. 

//. Chendi. 
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Criza delà Făgăraş. 
Mai zilele t recute s'a dat prin ziare a larma, 

că membrii români din comisiunea administrativă 
a Făgăraşului ş 'au dat demisiile, venind în con
flict cu prefectul Széli. Mai pe urmă a eşit la 
iveală, că nu toţi membrii ş'au prezentat dimi-
siile, ci numai dnii Dr. iţ'erban, Iacob Macaveiu 
şi Maximilian Recean. Nu ne stă încă în putinţă 
să examinăm dacă toţi ori numai o par te din 
membri i comisiunei au abzis, dar de dorit ar fi 
ca să aflăm de o purcedere solidară. 

La Sibiiu, spre pildă, membrii români şi 
saşi, venind In conflict cu inspectorul regesc 
Vértessy, au abzis toţi solidar, au fost toţi rea-
Ieşi iarăş unanim, dar Vértessy a plecat. 

Aici tnsă este vorba de bărbaţi ca Partenie 
Cosma, Dr. Wolff, Dr. Lemenyi, Dr. Bruckner, 
cari ştiu ce fac, ştiu ce vreau şi se bucură de 
încrederea neţărmuri tă a conaţionalilor lor. 

La Făgă raş se pare că nu e tocmai aşa. 
La Făgă raş , spre pildă, s'a dat poruncă 

ca la şcoalele grăni ţăreşt i să se propună toate 
obiectele tn limba maghiară, şi membrii comisi
unei administrative sau au strălucit prin absenţă , 
sau au înghiţit găluşca şi nu li s'a pus la nici 
unul în gât. Am vrea să ştim făcutu-s'a recurs 
contra hotârlrei şi cine 1-a făcut? 

La Făgăraş s'a cerut să-şi ridice învăţătorii 
români competinţele delà fondul grăniţeresc cu 
cinste scrise in limba maghiară şi numiţii domni 
n ' au provocat conflict şi nu ştiu să fi dat r ecu r s ! 

La Făgă raş s'a cerut pentru comuna Lissa 
şcoală de stat — şi în congregaţie n 'am auzit 
glas de protest şi nici de plecarea inspectorului 
n u se vorbeşte nimica. 

La Făgăraş , se zice că s 'ar fi ales zilele 
t recute într 'o comună curat românească , Vaida-
rece, la şcoala grăni ţărească, o învăţătoare ma
ghiară. Prezident este dl Maximilian Recean, 
dar nu am cetit de vre-o opoziţie din par tea 
acestui domn. 

Dacă numai unul, şi nu toate gravaminele ce 
se pot ridica contra acestor domni sunt adevă
rate , şi ei nu şi-au făcut datoria, atunci abzicerea 
lor e o paradă şi o fanfaronadă, căci ori cu ei ori 
fără ei, trebile merg destul de slab, şi îndrep
tarea poate u rma numai dacă înşişi domnii se 
îndreaptă . De sub Surul. 

Cel din urmă cavaler. 
— Traducere după Coloman Mikszáth. — 

Se mai găsesc încă figuri originale, cari 
r ă m â n pripăşite printre noi, ca toamna câteva 
rândunele din stolul călător. P e ici, pe colo mai 
răsare câte unul, care a pur ta t cu vitejie steagul 
cu lozincele libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii, care 
a trăit sub regimul lui Bach şi şi-a lungit zilele până 
azi, dar toate cele petrecute i se par ca un vis 
mare , ca o d ramă îndelungă: de câteva ori a 
căzut, apoi din nou s'a ridicat cortina şi In ochii 
privitorului s 'au per indat tablouri vecinie noi. 
Dar la u rma urmei din întreagă povestea nici o 
slovă nu-i adevărată , toate au fost totdeauna la 
fel ; acesta e adevărul, — celelalte nu Înseamnă 
nimic. 

Un astfel de om e şi Paul Bibith. Dum
nezeu să-1 odihnească pe bietul bă t rân , dacă ar 
fi murit . Căci în adevăr şi dânsul e o rândunea 
Întârziată, chiar prea Întârziată, care ar putea 
să Îngheţe de gerul din jurul lui. 

S'a Înfundat la moşie şi nici odată nu s'a 
mai mişcat de-acolo. Nici oaspeţi n 'a primit, nici 
z iare n 'a citit, nici scrisori n ' a scris, pe cari le-a 
primit nu Ie desfăcea, aşa a trăit vreme de 30 
de ani ca un mort . 

Odinioară e ra şi el băiat vesel şi frumuşel. 
S'a însurat cu o fată de toată frumuseţea 

de pe undeva din comitatul Borsod, unde încă 

„ Ţ A R A N O A S T R Ă " 

CRONICA LITERARA Şl ARTISTICĂ. 
Secretarul consulatului general al României 

la Budapesta , dl Augustin Paul a descoperit cu 
ocaziunea unei excursiuni, în împrejurimile ca
pitalei o s tampă reprezentând portretele lui Horia 
şi Cloşca şi purtând inscripţ ia: . W a h r e Abbil-
dung des Klosca Ion von Kerpenjesch und des 
Horja oder Nicola Urs aus Nagy-Aranyos aus 
Siebenbürgen". (Adevăratul portret al lui Cloşca 
Ion de Cărpeniş şi al lui Horia sau Nicolae 
Ursu din Transilvania). Dl Augustin Paul a cum
păra t s tampa şi a oferit-o Academiei române. 

o 
La inst. „Minerva" a apărut trei numere 

din Biblioteca „Teatrului naţional" şi a n u m e : 
Nr. 1. Heidelbergul de altă dată de Wilh. 

Mayer Főrster, trad, de 0 . Densuşianu. 
Nr. 2. Notarul Guérin, comedie în 5 acte 

de Emil Augier, t raducerea făcuta de Brătescu-
Voineşti. 

Nr. 3 . Un faliment de Björnstjerne Björnson, 
piesă în 3 acte şi un tablou, t radusa de I. B. 
Hètrat . 

Preţul unui număr 40 bani . Ne bucurăm 
mult de apariţ ia acestei biblioteci, pentrucă în 
curând vom aveà o alegere preţioasă de piese 
de teatru, aceia ce n 'a fost în s ta re să facă . S o 
cietatea de fond de teatru" cu atâţ ia bani, In-
tr 'un răstimp de 10 ani de zile. 

o 
Comoara obiectelor de artă din bis. Sf. 

Petru, a fost adunată şi aranjată cu multă pri
cepere artistică Intr 'un nou muzeu al Vaticanului, 
care conţine 2 săli. Puţine muzee de biserică 
pot rivaliza cu acest muzeu, în care sunt o 
mulţime de obiecte de ar tă primite ca dar de 
papii veacului al V-lea şi VI-lea. In anul 846 
multe obiecte au fost furate de saraceni , mai 
târziu papa Leo al IV-lea s'a îngrijit de între
girea colecţiunei şi după el Bonifaciu VII I ; car
dinalul Giordano Orsini, Bessarione, Ugonetti şi 
Angelo Capranica au dăruit toate obiectele de 
ar tă ce aveau acestui muzeu. Intre alte obiecte 
de preţ e aşa numi ta : .Dalmat ica Carolingia" o 
splendoare a artei bizantine. Pe o pânză de mă
tase închisă sunt scene cu diferite figuri lucrate 
în aur, argint şi colori. Aşa e s cena : Isus cu 
sfinţii, Isus pe muntele Tabor, cina cea de taină 
şi altele. Felul ţăsăturei şi al brodăriei dă de 

s tăpânea o moşie bine orânduită. Fet işcana era 
săracă, dar ca un înger, îl duşmănea tot ţinutul 
pentru ea şi el o adora ca pe o sfântă. 

Se poate să fi fost nevăstuţa cam uşuratecă, 
dar nu ştia de păcat . Odată Intr 'un bal s'a lă
udat cineva că ar fi sărutat obrazul frumoasei 
femei blonde. Se poate că nici n 'a fost adevărat , 
ori cine ştie în ce clipă de uitare de sine s-o fi 
păţit . Bărbatului — care din în tâmplare a auzit 
lauda asta — i s'a urcat sângele la cap, şi 
n 'a zis un cuvânt până dimineaţa. 

Dimineaţa şi-a aşezat nevasta în t răsură 
şi i-a zis cu b lânde ţe : 

— Du-te acasă draga mea. Eu t rebue să 
plec undeva, tu nu te mişca până nu mă întorc. 

Femeia 1-a rugat roşind să grăbească, fiindcă... 
fiindcă mâine « r e să se apuce de lucru, de un 
lucru mare — are să coasă faşe şi s c u t e c e . . . 

S'a şi apucat . Iar bărbatul s'a bătut în 
duel cu individul lăudăros, i-a învărgat faţa de 
crestături şi apoi s'a dus şi nici odată nu s'a 
mai Întors. 

F rumoasa bălaie a putut să-1 aştepte răzi-
mată la fereastă vreme de treizeci de ani . 

In timpul ăsta tânărul vioi a ajuns un hu
hurez care nu se mai mişca din loc. F rumoasa 
nevastă a umblat pe toate căile să-1 Împace, 
să-1 vadă, dar îşi pr imea scrisorile nedesfăcute 
şi logofătul moşiei nici când n 'a putut t rece 
pragul acestui om rece care se Îngropase In ce
lălalt capăt al ţării. 

P a g . 8 5 1 . 

Din băeţelul, ale cărui scutece le gă tea 
mă-sa odinioară, s'a făcut băiat mare . Şi el a 
venit odată , — dar băt rânul n 'a vrut să-1 pri
mească. Nu mai vroia să ştie de nimeni nimic. 

— Eu sunt închis în criptă — le-a trimis 
vorbă — şi cei vii n 'au la ce să desfacă cripta. 

Ori-ce legătură s'a curmat între dânşii. Au 
trăit care 'ncotro, neştiind unul de altul, în ha ină 
cernită de văduvie biata femeie şi cu inima îm-
petrită moşneagul rănit, care nu se mai mişcă 
deloc din bârlogul lui. 

Să fie în adevăr şi răni, cari nu se ma i 
pot vindeca n i c i o d a t ă ? . . 

în t r 'o zi, după ani îndelungaţi, a sosit în t re 
scrisori un plic care-şi întrevedea de depar te 
marginile cernite. Omul rece a îngălbenit, dar 
n 'a desfăcut nici scrisoarea asta , nici nu s'a 
putut hotărî s'o t r imeată înapoi. Simţea ce cu
prinde şi simţea că nu mai a re cui s'o trimită. 

Să rmana văduvă e moar tă . 

Bă t rânu l a deschis fereastra cu m â n a t r e 
mura tă . Frunzele copacilor îi şopoteau in urechi , 
vântul îi fluerà de d e p a r t e . . . Din umbra copa
cilor care se întindea pe pajiştea mătăsoasă se 
desenau dantelele unui giulgiu m o r t u a r . . Şi el 
desluşea din toate ceremonia asta de mort. 

Când s'a întunecat , şi-a chemat sluga, unicul 
om cu care mai schimba două vorbe, cu ca re 
de altfel vorbea pe fereastră. 

bănuit , că acest obiect ar fi de pe la începutul 
veacului I. In vatican a ajuns printre anii 1455 
până la 1499. Cel mai vechi obiect ce se află 
în această colecţie e ,C rux Vat icana" un dar al 
împăratului bizantin Iustinian II . 

o 
Şezătoare literară. Sâmbăta t recută socie-

tatea scriitorilor români a ţinut prima şezătoare 
l i terară la Galaţi în teatrul Papadopol . Domnii 
St. O. Iosif şi E. Gârleanu, cari fuseseră anunţaţ i 
In program, n 'au venit la şezătoare . 

Şezătoarea a fost deschisă de- preşedintele 
Mihail Sadoveanu, care a spus între altele că 
popoarele nu pot ajunge la desăvârşire decât 
prin cultură. 

Scriitorii Pavelescu, Minulescu, Sadoveanu 
şi Lovinescu au cetit din operile lor. D-ra Ma-
delina Cocorăscu a executat Ia pian câteva bu
căţi din compozitorii clasici, iar d-nul şi d-na 
Bârsan delà Teatrul Naţional au încheiat şeză
toarea cu reprezentarea comediei .Liniş tea case i " . 

o 
Retragerea d-lui Titu Maiorescu. Vestea n e 

aşteptată venită delà Bucureşti despre re t ragerea 
d-lui Maiorescu delà catedra de filozofie, a umplut 
cu părere de rău inimile românilor de p re tu 
tindeni. Câteva ziare politice afirmau că dl Ma
iorescu şi-ar fi dat dimisia în urma unui conflict 
avut cu ministru Haret , din motiv că n 'a primit 
să fie membru în consiliul de judecată delà uni 
versi ta te , în t rebat fiind, dânsul a declarat că se 
retrage din pricina bătrâneţelor şi dorinţa de a 
se odihni, mai depar te conform regulamentului 
profesorii cari ajung vârsta de 70 de ani sunt 
nevoiţi a se retrage şi el care în curând va 
ajunge această vârstă nu voeşte să calce legile. 
Ori-cari ar fi motivele, re t ragerea d-lui Maio
rescu delà universitate, înseamnă o pierdere 
uriaşă, pentrucă ilustrul profesor pe lângă ştiinţa, 
sa filozofică extraordinară, cultura sa universală,, 
metoda sa de predare şi talentul său literar, a 
fost şi un om al datoriei, un educator, ca re d e o 
camdată nu va putea fi înlocuit de nimenea. 

Profesorii din Bucureşt i conştii de aces t 
lucru, au delegat pe d-nii C. Dimi t resculaş i , I. 
Bogdan şi N. lorga, ca să stăruiască pe lângă 
dl Maiorescu să-şi continue prelegerile la un i 
versi tate , fie chiar sub forma unui curs liber. 

Nu ştim ce rezultat a avut această in t e rve -
nire, dar ne-am bucura peste măsură, dacă dl 
Maiorescu ar continua baremi cursurile libere 
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a c e s t u i indiferentism condamnabil Işi şi are roa
dele sale, căci numele de familie româneşt i , sunt 
schimonosite în înţelesul cel mai strict a. cuvân
tului, Codreanul e schimonosit în Kodráu, Arde-
leanu în Erdelyán, Mâlăiescu în Malajeszkó, Dehe-
leanu în Dehelyán, Boariu în Boár sau Bohár, 
Crişanu e Krizsán, etc. etc. 

In comunele Satul-nou şi Doloave, locuite 
de Români şi Sârbi, lucrul e cu mult mai grav 
şi condamnabil , aici multe nume de familie ro 
mâneşti sunt introduse ca nume sârbeşti . Bogdan 
e Bogdanov, Boleantu e Bolyanácz e tc . etc. 

Acuma se lucră la redactarea cărţii fun-
duare a cercului Antalfalva, în care cerc a v e m 
fruntaşa comună Uzdin, cu mai multe de 6000 
locuitori, iar în scurtă vreme aceste lucrări se 
vor începe în cercul Alibunariului. Acestui cerc 
aparţ in comunele Petrovasila, Seleuş, St.-Mihaiu, 
comune curat româneşti şi Alibunariul, locuit de 
Români şi Sârbi . 

Numărul Românilor din aceste comune se 
ridică la suma de vre-o 17,000. 

Cărturarii noştri din aceste comune deci, 
au mare şi nediscutabilă datorinţă, ca să sfătu
iască pe ţărani, ca înaintea comisiunilor respec
tive, să ceară 'ca numele lor de familie să nu 
fie introdus cu ortografie străină sau schimo
nosit. 

Cererile de natura aceasta vor trebui să 
fie luate în cons iderare ; legea încă pretinde 
aceas ta ceeaee , de altcum, e lucrul cel mai 
natural . 

Introducerea în cartea funduară a numelor 
de familie româneşti , cu ortografia noastră, din 
punct de vedere naţional e de însemnătate foarte 
m a r e ; ţăranul nostru nu ar fi constrâns ca atunci, 
când iscăleşte vre-un document ce se refereşte 
la car tea funduară, să îşi scrie numele schimo
nosit, aşa cum e introdus acolo. 

Dar şi din punct de vedere material, chestia 
aceasta are însemnătate . 

Mulţi ţărani de ai noştri nu ştiu să îşi 
scrie numele aşa, cum e introdus la cartea fun
d u a r ă ; de ex. Ardeleanu nu ştie să scrie Erde
lyán. Trebue să producă atestat de indentitate, 
că George Ardeleanu e indentic cu Erdelyán 
György! Amintesc un cas semnificativ. 

Un ţăran român — nu îmi mai aduc aminte 
de nume şi din ce comună era — vine la ofi
ciul cărţii funduare din Panciova , să se infor
meze asupra realităţilor sale. 

Pagina A. şi C. sunt în o rd ine ; la pagina 
B. unde e introdus numele proprietarului — să 
încurcă lucrul. 

Oficiantul delà cartea funduară îi spune 
cine e propr ie tar ; ţăranul se uită uimit cu ne
încredere. . C u m ai zis domnule?" întreabă el 
mai odată. Dar răspunsul oficiantului nici acum 
nu îl mulţumeşte. „Pe mine mă c h i a m ă . . . — şi 
îşi spune numele — iar nu cum stă scris acolo. 
Apoi în satul nostru nici nu sânt oameni cu aşa 
nume." 

Ţăranul nostru a părăsit cartea funduară, 
dând mereu din cap şi z i când : „Cum m i a u 
schimbat numele, d o m n i i . . . * 

Cărturarii noştri delà sate să îmbrăţişeze 
cu toată căldura chestia relevată aici, făcând 
astfel mare şi important serviciu neamului nostru. 

Să nu se uite, că pe terenul vieţii noastre 
naţionale, norii din ce în ce sunt tot mai ame
ninţători ; acest teren t rebue cultivat din toate 

i punctele de vedere ; în loc de fraze sunătoare 
se cer fapte — numai fapte. 

Alex. Ţinţariu. 

CRONICA ŞTIINŢIFICĂ. 
_» » 

împărţirea ştiinţelor. 
Sunt oameni , cari iau în râs vorba, care 

cuprinde un adevăr mare, că din ce învaţă omul, 
vede că tot mai puţin ştie. Dar râsul acesta do
vedeşte, că cel ce râde nu ştie cât de necuprins 
de largă şi de afunda este ştiinţa, ce — în su
doarea feţii sale — şi-a cştigat o omul în fuga 
grăbită a veacurilor. 

Arătările şi însuşirile lucrurilor sunt aşa 
de număroase , şi legăturile lor faţă de fiinţa 
omenească aşa de felurite, încât minte omenească 
nu mai poate să le cuprindă pe toate împreună. 

încă înainte de zilele noastre cu aproape 
un veac abià s'a mai putut încerca o minte 
uriaşe ca Alex. Humboldt (născut în 1769, mort 
1859) să cuprindă toate ştiinţele şi, privindu-le 
delà o înălţime mare pe toate deodată, să le 
potrivească într 'o unitate şi astfel să încerce a 
înţelege şi a statorl legile firii, legile lumii şi 
ţinta lor. 

Mulţimea lucrurilor aflate şi bănuite a adus 
cu sine, că azi nici vorbă nu mai este ca acelaş 
cap să le poată cuprinde pe t o a t e ; ba sunt oameni , 
cari vieaţa întreagă se îndeletnicesc numai cu o 

ce Ie cer studenţii cu atâta tărie. In nădejdea 
aceas ta , dorim bătrânului profesor sănăta te de
plină mulţi ani înainte, ca să fie şi mai depar te 
acelaş factor cultural conducător, care să ne 
apropie spre idealurile culturii noastre româneşti . 

o 
Moartea pictorului Rolla Piekarski. Mercuri 

a încetat din viaţă la Pantelimon pictorul Wit-
told Maryan Rolla Piekarski în urma unei afec
ţiuni de ficat. Defunctul s'a născut în anul 1857 
la Smolensk (Rusia). Primele studii şi le-a făcut 
In Polonia. In anul 1878, a fost implicat în tur-
burările socialiste din Varşovia şi după doi ani 
de prevenţie, a fost expluzat. 

A luat parte la războiul sârbo-bulgar din 
1885, luptându-se pentru Bulgaria. Peste doi ani 
vine în Bucureşti şi se stabileşte în România . 

A fost desenator humoristic la revistele 
„Ghiţă Berbecu* celor trei fraţi Bacalbaşa, — 
la „Caşcavalul" a lui Stamatin, la „Moş Teacă" 
al lui Anton Balcabaşa , precum şi la diferite 
ziare. 

Mai târziu e numit profesor de desemn la 
gimnaziul din Tg.-Jiu. Pictorul Piekirski e cel 
dintâi cari a introdus motivele naţionale la noi, 
excelând în ar ta decorativă. A înfinţat la Tg.-
Jiu un Muzeu de ar tă decorativa şi de ceramică. 
In 1889, ministerul instrucţiunei 1-a însărcinat ca 
să adune materialuri cu motive din popor pentru 
secţ iunea românească delà expoziţia internaţio
nală care s'a ţinut în anul 1900 la Paris . P ie
karski a cutreerat toate satele pe jos şi a adunat 
pen t ru expoziţie un bogat material . 

Piekarski moare în vârstă de 52 de ani. 

C o r e s p o n d e n ţ ă . 
Indiferentism condamnabil. 

In cercul Panciovei nu de mult s'a redactat 
noua carte funduară. Deoarece din acest cerc, 
sunt şi câteva mii de români in comunele Satul-
nou, Doloave, Ofcea, Glogon şi Iabiica, redactarea 
acestor cărţi funduare ar fi trebuit să ne intere
seze din punct de vedere naţional românesc ; 
cărturari i noştri, în cel dintâi loc preoţii, ar fi 
trebuit să intervină, să sfătuiască pe ţărani , ca 
ei, înaintea comisiunilor exmise la faţa locului 
să ceară, ca numele lor de familie să fie scrise 
corect, cu ortografia noastră. 

Durere Insă, căci în această privinţă, căr-
-urării noştri nu au făcut absolut nimic. Urmarea 

— Ştefane b ă e t e ! — i-a zis cu jale — aşa-
ză»mi şeaua pe cal ! 

Sluga sta cu ochii speriaţi şi mişca mirat 
din cap. 

— Am un drum lung. Mă duc acasă în 
Borşod. 

— Nu cumva că l a r e? 
— Ba călare fătul meu. 
Şi-a plecat călare ca în b ă t r â n i . . . Cel din 

urmă cavaler să ducea dealungul satelor şi poate 
că în drum îl mai şi râdeau copii, doar şedea 
cam cocoşat pe biata gloabă sură. 

I-a trebuit o săp tămână pentru călătoria 
as ta . 

A ajuns în sat şi deadreptul la cimitir s'a 
dus. Şi 'n ţintirim la cel mai proaspăt mormânt . 

Luna tocmai lumina bulgării cari începeau 
să se usuce. Bătrânul boier şi-a scos pălăria. Ple
tele cărunte i-le resfira vântul. 

A apăsa t cu pumnul grumazul calului, să-I 
plece de genunchi şi i-a şoptit încetişor la ureche : 

— Mângâie cu copita groapa s t ă p â n i i . . . 
m ă surule, m ă . . . că, cine ştie, poate să fi fost 
femeie cinstită... 

Calul, ca şi când ar fi înţeles cuvintele s tăpâ
nului, şi-a îndoit amândoi genunchii şi a mişcat 
din cap cu blândeţe. 

Moşneagul şi-a pus din nou pălăria şi încet , 
pe gânduri a plecat din ţintirim. 

A trecut liniştit prin faţa castelului. Şi 
doară era lumină la o fereastră. 

Poate copilul lui citeşte acum, ori se roagă 
pentru sufletul mamii. S'a oprit la crâşmă. A 
lovit cu cravaşa în geam. 

— Scoală I ţ ic! Dă-mi o oca de v in i 
Ovreiul a eşit cu sticla plină. Călăreţul a 

băut o înghiţitură, şi-a vărsat ce-a rămas dea
lungul drumului. 

— Iaca sticla j i dane ! Nu-ţi plătesc nimic 
mă, fiindcă... uite să ştii : boierul vostru a um
blat p e - a i c i . . . 

. . . N u mai ştia sărmanul , că s'a isprăvit 
demult cu bo ie r i i l e . . . 

A dat pinteni calului şi-a pornit ca un vi
teaz din vremuri de demult. 

Şi 1-a Înghiţit negura nopţii. 

O-10.y c le M a u p a s s a n t . 

T a t ă l . 
Deoarece locuia în Batignolles, fiind func

ţionar la ministerul de instrucţie publică, el luà 
In fiecare dimineaţă omnibusu), ca să se ducă 
la birou. Şi In fiecare dimineaţă călătorea până 
In inima Parisului, In faţa unei fete de care se 
Î n d r ă g o s t i . . . 

Ea se duceà la lucru In toate zilele la 
acelaş ceas . Erà o brunetă micuţă, o brună din 
acelea ai căror ochi sunt aşa de negri încât par 
nişte pete, şi al căror ten are străluciri de sidef. 

El o vedea ivindu-se mereu la acelaş colţ 
de stradă şi o luà la fugă ca să ajung* greaua 
t răsură . Alerga repede, mlădioasă şi plină de 
farmec şi sărea pe scară înainte de a se opri 
caii pe deplin. Apoi, intră înăuntru suflând puţin, 
şi, aşezându-se, a runca o privire 'n jurul ei. 

Când o văzu întâia oară, François Tessier 
simţi că chipul acela îi place grozav. întâlnim 
uneori femei din acelea pe cari ai chef să le 
strângi cu ardoare în bra ţe , dintr 'odată fără să 
le cunoşti. Şi răspundea, fata aceia, dorinţelor 
sale lăuntrice, aşteptărilor sale tainice, acelui 
fel de ideal de dragoste pe care îl purtăm, fără 
să ne dăm seama, In fundul inimei. 

Oprirea neîncetat, fără voia lui, stânjenită 
de această contemplaţ iune, ea se roşi. El băgă 
de seamă şi vru să întoarcă ochii ; dar îi pur ta 
In ori-ce clipă spre dânsa, măcar că se căsnea 
să-i ţ intească aiurea. 

In câteva zile ei se cunoscurâ fără să-şi fi 
vorbit. El îi lăsa locul când t răsura erà plină 
urcà pe imperială, cu toate că asta 11 dezolà.i 

Ea îl saluta acum surâzându-i uşor ; şi deşi 
îşi pleca ochii sub privirea lui, pe care o s imţea 
prea vie, ea nu mai părea supăra tă fiind con
templa tă astfel. 

Ei sfârşiră prin a-şi vorbi. Un fel de inti
mitate de-o jumă ta t e cias [pe zi. Şi aceia erà, 
fără îndoială, cea mai fermecătoare jumăta te de 
cias din viaţa lui. Se gândea la ea toată vremea 
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mieft părticică din ştiinţă, perzând adeseori le
gătura cu celelalte părţi. Pe aceştia i-am putea 
asemăna — dacă n 'ar fi legea, că cu cât ai o 
parte mai mică de lucrat, cu atât mai bine o 
poţi lucra, — cu un grădinar, care dintr 'o gră
dină foarte întinsă îşi alege numai un strat, şi, 
pe când îl dărăbureş te şi-l răscoleşte pe acesta, 
până la mari afunzimi îşi pierde vederea pentru 
bunătăţi le şi frumuseţile grădinii întregi. 

Să încercăm a da o icoană despre deose
bitele părţi ale ştiinţii. 

Din multele împărţiri ce s'au făcut şi se 
fac, noi alegem pe cea ară ta tă de marele cuge
tător Helmholtz (născut la 1821, fost medic, apoi 
profesor de anatomie, fiziologie şi fizică la cele 
mai de frunte universităţi , mort la 1894). 

El le împărţeş te în ştiinţe naturale şi ştiinţe 
ale gândirii, iar amândouă felurile sunt legate 
între sine prin matematică . Cu împărţirea asta 
el nu vrea să zică că la ştiinţele naturale nu e 
de lipsă în măsură aşa de mare gândirea, mintea, 
ci împărţ irea e făcută după obiectul, după ma
teria ştiinţelor. 

I. Ştiinţe ale gândirii. 
Filologia cercetează desvoltarea şi legile 

limbilor; 
Psihologia legile fenomenelor sufleteşti şi 

legătura lor cu legile ştiinţelor naturale . 
Logica ne dă legile gândirii, combinării şi 

documentări i . 
Istoria ne dă învăţătura despre desvoltarea 

şi soarta popoarelor, întru cât aceste înseşi ş:-au 
croit-o. 

Filozofiia caută legătura dintre deosebitele 
lucruri şi vederi omeneşti . Şi după câte laturi 
şi coarde are mintea şi inima omenească, a tâ tea 
laturi are şi filozofiia (luată în înţeles larg). 

Religiunea (teologia) e ştiinţa, care ara tă 
legătura dintre lucrurile făcute şi făcătorul lor. 

Etica, morala cercetează şi ara tă însuşirile 
sufleteşti şi obiceiurile izvorite din ele. 

Metafizica e ştiinţa lucrurilor ce nu le putem 
pipăi, dar le putem — ori avem nădejdea să le 
putem — ară tă prin gândire . 

Estetica, ştiinţa despre frumos. Asta ne 
conduce apoi la deosebitele maeştrii ale frumo
sului (artele), cari dau lucrurilor omeneşti o în
făţişare frumoasă (poezia, muzica, pictura, sculp
tura, arhitectura) 

Istoria culturii a ra tă desvoltarea culturii 
omeneşti în legătură cu împrejurările naturale . 

cealaltă, o revedea fără încetare în timpul lun
gilor şedinţe ale biroului, urmărit , stăpânit , co
pleşit de aceia icoană plutitoare şi s tăruitoare, 
pe care ne o lasă chipul unei femei iubite. Ii 
părea că stăpânirea întreagă a acelei fiinţe mi
cuţe ar fi pentru el o fericire nebună şi aproape 
peste putinţă omenească. 

In fiecare dimineaţa acum ea li dădea mâna , 
iar el păstra până seara urmele acelei strângeri , 
şi, în carnea lui, amintirea slabei apăsări a de
getelor ei mici, îi părea că-i păs t rase întipărirea 
în piele. 

El aştepta nerăbdător tot restul timpului, 
scurta călătorie în omnibus. Iar duminecile îi 
păreau u c i g ă t o a r e . . 

• • 
Ea-1 iubeà de asemeni , fără îndoială, căci 

primi într 'o Sâmbătă de primăvară să se ducă 
să prânzească cu el la Maisons-Laffitte, a doua zi. 

Eră cea dintâi care ajunsese la gară . El 
fu surprins de aceasta , dar ea îi z i s e : 

— înainte de-a pleca, am de vorbit ceva 
cu d-ta. Avem douăzeci de minu te ; e mai mult 
decât ne t rebue. 

Tremura , rezemată de braţul lui, cu ochii 
plecaţi şi cu obrajii roşii. 

Ea r e luă : 
— Nu t rebue să te înşeli de mine. Eu sunt 

o fată cinstită, şi n ' am să merg acolo cu d-ta, 
dacă nu-mi făgădueşti, dacă nu-mi juri să nu 

Antropologia caută locul ce-1 ocupă omul 
Intre f âp tu r . 

Etnografia-demografiia arată felurile oame
nilor. 

11, Ştiinţele naturale. 
înainte de-a le înşira şi pe acestea să vedem 

ce-i matematica, despre care am zis că leagă de
osebitele ştiinţe între sine. 

Matematica e ştiinţa care, pornind din ade
văruri netăgăduite, ca d i pildă: de 2 ori 2 fac 
4, ne dă legi trainice asupra numărări i şi asupra 
măsurării locului. Iar numărul (algebra) şi mă
surarea locului (geometria) este podul dintre 
ştiinţe. Aşa de exemplu pe calea numărăr i i (hi-
poteza matematică) s'au computat adevăruri din 
ştiinţele naturale şi ale gândirii, cari numai 
târziu după aceea s'au aflat prin cercări (expe
rimente). 

Toate ştiinţele naturale au ca temelie le
gile, că toate lucrurile se schimbă, insă fără de 
a se nimici vre-o putere (legile despre transfor
marea energiei şi despre trăinicia energiei). Ori-cât 
de felurite ar fi însă schimbările ce le vedem, 
ele se pot împărţi în 2 c lase: l . Schimbarea ma
terială şi 2. schimbarea însuşirilor. Din împăr
ţirea asta urmează 2 ştiinţe mari , cari s'au mai 
numit şi exacte, fiind că se pot controla prin ex
perimente : 

Chemia cercetează schimbările în materie 
a lucrurilor (bunăoară desfacerea prin hidroliză 
a apei în hidrogen şi oxigen e schimbare în ma
terie) ; 

Fizica priveşte schimbările în însuşiri (apa 
prin îngheţ îşi schimbă însuşirea de a curge). 

Urmează apoi ştinţele, cărora li s'a dat nu
mele de „descriptive", cu toate că doar şi chemia 
şi fizica sunt descriptive. 

Botanica se ocupă cu viaţa plantelor. 
Zoologia cu cea a animalelor. 
Deosebirea între plante şi animal ar fi, că, 

pe când plantele au părţi numai pentru mâncare 
şi prăsire, animalele au rânduieli şi pentru miş
care. Dar deschilinirea asta nu se poate face 
chiar cu toată hotărârea , dupăce sunt fiinţe ani
malice cari sunt ţintuite pe loc şi plante cari se 
mişcă, deaceia sub numirea de 

Biologie s'a împreunat aceste 2 ştiinţe. 
Mineralogia descrie fiinţa pietrilor, a mi

neralelor. Din fiecare din aceste ştiinţe se mai 
nasc următoarele , după punctul de vedere pe 
care îl ia cercetătorul , şi anume : 

faci n i m i c . . . care să fie... care să nu fie... 
c o n v e n a b i l . . . 

Se făcuse, dintr 'odată mai roşie ca un mac. 
Tăcu. El nu ştia ce să răspundă, fericit şi de
cepţionat în acelaş timp. In fundul inimei, pre
fera poate să fie a ş a ; şi t o t u ş . . . totuş se lă
sase legănat, azinoapte de vise cari îi înflăcă
raseră sângele. Desigur, ar fi iubit-o mai puţin 
dacă ar fii ştiut-o uşu ra tecâ ; dar atunci ar fi 
fost atât de fermecător, a tâ t de plăcut pentru 
e l ! Şi toate socotelile egoiste pe cari şi-le fac 
bărbaţii când e vorba de dragoste, îi t receau 
prin minte. 

Cum nu spunea nimic, ea începu să vor
bească din nou, cu glasul mişcat, cu lacrimi în 
colţul pleoapelor. 

— Dacă nu-mi făgădueşti că ai să mă res
pecţi de tot, mă întorc acasă . 

El îi s t rânse braţul cu duioşie şi r ă spunse : 
— Iţi f ăgăduesc . . . N'ai să faci decât ce 

vei v r o i . . . 
Ea păru uşurată şi întrebă su râzând : 
— Zău e adevăra t? 
El o privi în fundul ochilor: 
— Ţi-o j u r ! 
— Să luăm bi le te! zise ea. 
Pe drum nu putură să vorbească deloc, 

căci vagonul era plin. 
Ajunşi la Maisons-Laffitte, se îndreptară 

spre Sena . 
Aerul cald moleşea carnea şi sufletul. Soa

rele, revărsa t pe fluviu, pe frunze şi pe iarbă, 

Fiziologia, ştiinţa despre mişcările dâ t ă to i r e 
de putere, de viaţă, in trup (răsuflire, nu tn re , 
prăsire, şi alte). 

Anatomia a ra tă cum sunt zidite fiinţele in-
lăuntru şi înafară (Anatomia morfologică). 

Apoi mai sunt ştiinţe, cari se ocupă numai 
cu un fel restrâns de fiinţe, precum 

Ornitologie ştiinţa despre paseri , 
Ontomologia despre insecte. Tot aici în-

sămnăm : 
Geografia, cunoaşterea ţ ă r Jo r şi preste tot 

a pământului . Cu ea stau in strânsă legătură o 
mulţime de alte ştiinţe, p recum: 

Geologia, despre schimbările pământu lu i 
(cum s'au făcut păturile pământului , ce e cutră-
murul de pământ , ce e vulcanismul, şi altele.) 

Geognozia, despre naşterea şi vechimea pă
turilor pământului . 

Hidrografia, cercetează apele şi puterea lor 
de-a schimba pământul . 

Orografia, ş t imţa despre munţi . 
Astronomia şi geografia matematică, cunoaş

terea stelelor şi a locului ce-1 ia pământul nostru 
Intr e el. 

Şi acum să mai iai pe rând aplicarea tu 
turor acestor ştiinţe (adecă tehnica în înţelesul 
cel mai larg), precum de pildă : 

Medicina, întrebuinţarea cunoştinţelor ce 
ni-le dau ştiinţele naturale (şi ale gândirii) spre 
vindecarea oamenilor . 

Agricultura, aplicarea ştiinţelor la cultivarea 
pământului . 

Electrotehnica întrebuinţarea electricităţii (o 
par te din fizică). 

Ingineritul, aplicarea în viaţă a legilor fi
zice (şi chemice), şi alte multe ştiinţe mai sunt 
cari şi numai înşirându-le te oboseşti, dar încă 
învăţându-le, pătrunzându-le ! 

Nu pe toate dar şi singuratice abià mai 
este omul în s tare să le urmărească şi contro
leze, dupăce zi de zi răsar în toate ţările din 
lume nouă şi iar nouă teancuri de cărţi (preste 
cinci sute de mii de cărţi de tot feliul răsar pe 
an in toată lumea), astfel in cât învăţaţii s 'au 
pus pe gânduri şi au hotărî t — la început En
glezii — ca spre încunjurarea primejdiei de-a 
ajunge odată să „nu mai vezi, de atâţ ia pomi, 
pădurea" , şi de-a se prinde multe cercetări pre
ţioase, să edeie o consemnare internaţională a 
tuturor ştiinţelor. 

a runca mii de străluciri vesele pe corpuri şi în 
spirite. Ei se duceau, mână 'n mână, de-alungul 
malului, privind peştişorii cari a lunecau in cete, 
Intre două unde. Ei se duceau copleşiţi de fe
ricire, ca şi cum i-ar fi înălţat de pe pământ o 
fericire nespusă. 

Ea zise în sfârşit : 
— Ce nebună trebui să mă crezi! 
E l în t rebă : 
— De c e ? 
Ea re luă : 
— Nu e o nebunie să viu aşa, singură, 

numai cu d t a : 
— Ba n u ! e foarte n a t u r a l . . . 
— N u ! n u ! Nu e natural — pentru mine, 

— fiindcă nu vreau să greşesc, — şi aşa se 
greşeşte şi, t o t u ş . . . Dar dacă ai ş t i ! . . E aşa 
de trist, în fiecare zi acelaş lucru, în fiecare zi 
a lunei şi în fiecare lună a anului ! Sunt singură 
de tot, cu mama . Şi fiindcă a avut multe ne 
cazuri, ea nu e veselă. Eu fac cum pot. încerc 
să râd, ori c u m . . , dar nu reuşesc mereu. Aşa 
e, e rău c'am venit. Cel puţiu nu te superà pe 
m i n e ! . . . 

Drept răspuns, el îi sărută urechia. Dar 
ea se t rase de lângă el, cu o mişcare bruscă, 
şi supăra tă , Ii zise d in t r 'odată : 

— Oh, domnule F ranço i s ! după ce mi-ai 
j u r a t . . . 

Şi se reîntoarseră, spre Maisons-Laffitte. 
Ei prânziră la „Peti t -Havre* — casă joasă 

pitită subt patru plopi uriaşi, pe malul apei. 
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Din pricina acestei Îngrămădiri au trebuit 
să se împartă şcolile după toate trebuinţele, şi 
se dau îndrumări anume, ce t rebue să înveţe 
cutare pentru slujba cutare. 

Aşa de pildă deja un comerciant se c e r e : 
Csmptabil i tatea, corespondarea , întocmirile cre
ditului, băncilor şi bursa, schimbul mărfurilor, 
ştiinţa despre bani şi mărfuri, dreptul comercial 
şi cambial, despre corteluri, matemat ică şi limbi 
străine. 

De încheiere înşirăm cele ce se cer delà 
un „om cult" (după broşura Nr. 656 din „Mi-
niaturbibl*. pag 26) : .Arheologia (ştiinţa lucru
rilor vechi), anatomia, antropologia, arhitectura, 
estetica, astronomia, biologia, biografia (istoria 
vieţii) oamenilor mari, botanica, chemia, istoria 
culturală a popoarelor mai însemnate , scrierile 
poetice ale celor mai însfimnate popoară şi a 
poporului din care faci parte, în deosebi, geo
grafia, etnografia, geologia istoria universală, igiena 
(ştiinţa despre sănătate) comerciul, istoria bise
ricească, religiunea, istoria artelor, mineralogia, 
muzica şi istoria ei, mitologia (ştiinţa despre le
gendele vechi) pedagogia (legile creşterii), filozofia 
fiziologia, psihologia, limbi, desemn."*) A. D. 

Poezii populare. 
— Din Năsăud. — 

1. 
Cel fecior de sâr mai mic 
Mă-sa Vineri l-o făcut, 
Sâmbătă l-o botezat 
Duminecă l-o însurat, 
Luni în tabără-o plecat: 
La nevastă ş-o lăsat: 
Măi nevastă, draga mea, 
Da tu numa că m'aşteaptă 
Nouă ani şi nouă luni 
Şi pe-atâtea săptămâni. 
Dacă-i vedea că nu vin 
Tu te sue 'n vârf de munte 

*) Nu-i aşa că se cer destule ? D a r în t impul nostru, 
care s'ar putea zice al crâşmelor şi al gălagi i lor patrioti-
ceşti, iată cam ce ar şti un deputat m a g h i a r : 1. Din ar
heologie : unde se află mormântul lui Arpad. 2. Biografia 
lui Kossuth şi Bànfy 3. Geografia „Globului maghiar". 4. 
Muzica: Imnul şi oda ideii de stat, în 4 voci. 5. Istoria 
universală maghiară, din care se scoate cu logica (mai 
bine zis cu furca) de fier că în scurt t imp toată lumea va 
fi maghiară. 6. Maestria de a toasta. 7. Leg i l e cambiului. 
8. Legi le votării. 9. Etnografie: „Csárdás". 

Şt ţi-i fă ochiţii roată 
Şi te uită 'n lumea toată. 
De-i vfdeà codru ciungit 
Să şti mândro cam murit 
Împuşcat şi — nejelit: 
Cu pistoale prin picioare 
Cu puşcuţă prin mânuţă 
Şi tăiat de săbiuţă. 

Cea nevastă tinerea 
Da ia l-o tot aşteptat 
Nouă ani şi nouă luni 
Şi peatâtea săptămâni. 
Dacă-o văzut că nu vine 
S-o suit în vârf de munte 
Ş-o făcut ochiţii roată, 
S-o uitat în lumea toată 
Ş-o văzut codru ciungit 
Ş-o ştiut cumc-o murit 
Ş-o văzut codru uscat 
Ş-o ştiut câ-i 'mpuşcat 
Cu pistoale prin picioare, 
Cu puşcuţă prin mânuţă 
Şi tăiat din săbiuţă. 

Cea nevastă tinerea 
Jos la ţară-o coborît 
Ş-o văzut murgu viind 
Din copite scânteind 
Şi prin nări pară suflând. 
Ea din grai aşa grăia: 
— Ho-ha-ho! murguţu meu, 
Undea-i lăsat domnu tău 
Domnu tău şi soţu meu? — 
Murguţu din grai grăia: 
— Da io numa l-am lăsat 
Tot în fruntea taberii, 
Şede 1w miezu zaverii, 
Zace 'n paloş răzimat 
Cu capu şede ciuntat ! 
El ţie ţi o poruncit 
Să-i faci masă la vecie 
Cu partea lui de moşie, 
Şi cu partea lui de loc 
Să-i faci masă la prohod, 
Tu să te căsătoreşti 
Că lui altu nu-i trebueşti. 
Numa-o crucită de brad 
Să io pui — o zis — la capi 

Cea nevastă tinerea 
Ea din graiu aşa zicea: 

Aerul mult, căldura, vinişorul alb şi tur-
burarea de a se simţi unul lângă altul ii făceau 
roşii, supuşi şi tăcuţi . 

Dar după cafea, o veselie bruscă îi cuprinse 
şi după ce t recură Sena, ei porniră dealungul 
râului, spre satul La Fret te . 

Deodată el în t rebă : 
— Cum te c h e a m ă ? 
— Luizal 
El r epe tă : Luiza şi nu mai zise nimic. 
Râul descriind o curbă lungă, se ducea să 

scalde in depăr ta re un şir de case albe cari se 
oglindeau în apă, cu capul în jos . Fa ta culegea 
magheri te , făcea o jerbă mare , câmpenească , iar 
el cântà ta re , sburdalnic ca un mânz scos la 
păscut. 

La s tânga lor, o coastă sămânată cu viţă, 
u rmă gârla. Dar François se opri dintr 'odată şi 
r ămânând nemişcat de uimire, z i se : 

— Oh, u i t ă - t e ! . . 
Viile încetaseră şi toată coasta e ră acum 

acoperi tă de liliac înflorit. Era o pădure violetă, 
un fel de covor mare , întins pe pământ , care 
ducea până In sat, colo, la doi sau trei chilo-
m e t r i . . . 

Ea rămăsese aşa, surprinsă, mişca tă : 
— Oh, ce f rumos! 
Şi, s t răbătând un câmp, se duseră, aler

gând spre acea colină ciudată, care dă, In fie
care an, tot liliacul pur ta t de-alungul Parisului , 
In cărucioarele negustoreselor ambulante . 

0 cărărue s t râmtă se perdea subt copăcei . 
Ei o luară intr 'acolo şi găsind un luminiş, se 
aşezară . 

Roiuri de muşte zumzăiau deasupra lor, 
împrăştiau un sgomot dulce şi nesfârşit. Iar soa
rele, marele soare al unei zile fără vânt, se răs 
pândea dealungul coastei înflorite, scotea din pă
durea — aceia de buchete o a romă puternică, 
o uriaşe răsuflare de parfumuri, — sudoarea flo
rilor. 

Şi încet, ei se sărutară , apoi se s t rânseră 
In braţe , întinşi pe iarbă, fără să-şi dea seama 
decât de sărutarea lor. Ea închise ochii şi-l ţ inea 
bine, strângându-l cu patimă fără nici un gând, 
cu mintea perdută , înfiorată de la cap la pi
cioare într 'o aş teptare păt imaşe. I se dete în
treagă, fără să ştie ce face, fără chiar să înţe
leagă că i-se dase . 

Ea se deşteptă In nebunia marilor neno
rociri, şi începu să plângă, gemând de durere , 
cu faţa ascunsă In mâini . 

El Încerca s'o consoleze. Dar ea voi să 
plece, să se întoarcă acasă numai decât . 

Repeta mereu, umblând cu paşii ma r i : 
— Dumnezeule, D u m n e z e u l e I . . . 
El Ii s p u n e a : 
— Luiza, L u i z a . . . r ă m â i . . . t e r o g . . . 
Ea avea acum obrajii roşii, ochii In fundul 

capului. înda tă ce ajunseră In gară, la Paris, 
ea-l părăsi , fără să-i zică măcar adio. 

(Sfârşitul în numărul viitor.) 

— Vai mămucă, mama mea, 
Ce să fie şi asta? 
Că nice-s fată la mama 
Nice noră la soacra! 
Da mai bine ce să-mi Jiu? 
Tot rugina pietrilor 
Şi mâncarea peştilor... 
Tot molu să mă moţească 
Nime să nu mă cunoască 
Doar c'am fost din vieaţa voastră! 

11. 
Gel fecior de sâr mai mare 
Frumoasă nevastă are 
El găzdac şi ea săracă 
Şi mâne-si nu i dragă. 
Nevasta din grai grăia: 
— Bărbate, sufletu meu, 
Tu mă îmbracă ca pe-o doamnă 
Şi mă leagă ca pe o roabă 
Şi mă du 'w târg în Brâia mare 
Şi mă poartă de vânzare. 
Cel fecior de sâr mai mare 
D'ombrăcat-o ca pe-o doamnă 
Ş'a legmt-o ca pe-o roabă 
Ş-o duso 'w târg în Brâia mare 
Ş-o făcut-o de vânzare. 
Şi ei numa s-o 'ntâlnit 
Cu-n câne de turc bătrân. 
Cânele de turc. bătrân 
El din grai aşa grăia: 
— De vândut îi nevasta? — 
Şi fecioru răspundea: 
— De vândut, zău, aiasta! 
— Da ce-i preţu nevestii? 
— Tot cu merţa talerii 
Ş-o sută şi cinci de lei 
Şi mai mulţi mai mărunţei... 
No dau că-i stricată tare, 
Nici câ-i beutoare mare 
Nici că-i vara somnuroasă 
Ori că-i iarna friguroasă 
Făr1 o dau că io-s găzdac 

$i ea-i săracă 
Şi mâmuchii nu i dragă! — 
Nevasta din grai grăia: 
— Bărbate, sufletu meu, 
la cată la Dumnezeu 
Nu mă vinde la ista 
Că mi turcu bătrânel 
N-oi putea trăi cu el, 
Ci mă vinde la altu 
Să pot trăi cu dânsu! 
Cel fecior de sâr mai mare 
El de mână mi o luat-o 
Şi prin târg a mai purtat-o 
Până numa s-o 'ntâlnit 
Tot cu-n tinâr de voinic. 
Voinicu din graiu grăia: 
— De vândut îi nevasta? 
— De vândut, zău, aiasta! 
— Da ce-i preţu nevestii? 
— Tot cu mierţa talerii 
Ş'o sută şi cinci de lei 
Şi mai mulţi mai mărunţei... 
Că n'o dau câ-i curvă mare 
Ori că-i doară beutoare, 
Nici că-i vara somnoroasă 
Nici câ-i iarna friguroasă 
Fâr'o dau că io's găzdac 

Şi ea-i săracă, 
Şi mămuchii nu-i dragă! 

Voinicu o 'nceput banii a-i număra 
Şi nevasta a se cântă 
Şi din grai aşa grăia: 
— Da-u-ar Dumnezeu să dea 
Banii să nu i s ajungă 
Pe mine să nu mă vândă! — 

Voinicu dacă banii i-o numărat 
El de mână o luat 
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Şi din rost aşa zicea: 
— Măi nevastă, draga mea 
lo mulţi bani pe tine-am dat, 
De'ntrebat n'am întrebat 
C'acui fată ai fost tu ? 
Nevasta din grai grăia: 
— Io-s Ioana Banului 
Din ţara Hăţagului! 
Da voinicu s'o crucit 
— Şi din grai el a grăit : 
— Şi io-s lonu Banului 
Din ţara Hăţagului! 
Hai, sorică, draga mea 
Dute 'napoi la bărbat 
Batăr banii mi i-am dat 
Dac'aceia s'or gâta 
Vină dălţi ţi-oi mai dà. 

A. P. Bănuţu. 

expoziţia de copii din Orlat. 
Cuvântarea rostită de protopresbiterul Nicolae To-

-gan, in biserica din Orlat, din prilejul expoziţiei 
de copii, ţinută la 27 Oetomvrie n. 1909. 

I u b i ţ i l o r c r e d i n c i o ş i ! 
Ziua de azi are să r ămână zi Însemnată In 

viaţa acestei comune. Reuniunea română de agri
cul tură din comitatul Sibiiului, care de ani în
delungaţi lucră prin povăţuitoni săi harnici şi 
pricepuţi cu o râvnă lăudată de toată obştea 
neamului nostru românesc, la înaintarea popo
rului nostru în cele economice şi la r idicarea 
lui pe o t reaptă asemenea cu a celorlalte neamuri 
conlocuitoare, a aflat cu cale să dea de as tădată 
dovezi de hărnicia şi de dragostea sa întru îna
intarea poporului aici în această comună frun
taşe din mărginime. Ce face adecă ? A pus la 
cale o expoziţie de copii, a patra ce a înjghe
bat -o până acum în comitatul Sibiiului. Vor fi 
între voi, iubiţilor credincioşi, şi de aceia, cari 
vor crede, că lucrul ce se face azi aici în co
m u n a aceasta este iac-aşa un prilej să se mai 
Întâlnească domnii să le t reacă de urît In lipsă 
de altă t reabă, căci ce are a face a ră ta rea co
piilor cu s tarea economică a poporului nostru, 
ori cu înaintarea e i ? Doar românul a trăit până 
acum pe aces te plaiuri, unde 1-a împlântat îm
păratul Traian înainte cu 18 sute de ani, şi fără 
fleacuri de acestea . Românul dacă are ceva, apoi 
h a r Domnului că copii are, numai să aibă cu 
ce să-i h rănească şi să-i îmbrace, ba unii au 
chiar mai mulţi decât ar dori şi le pare poatemai 
rău de un purcel decât când le-ar muri un copil. 

Să-mi daţi însă voe să vă spun, dacă s'ar 
găsi cumva între voi oameni, cari să gândească, 
să s imţească şi să judece în chipul acesta, că 
aceia se află într 'o mare rătăcire , precum se ră
tăcesc şi aceia cari cred, că expoziţiile de copii 
n 'au nici o însemnăta te în economia unui popor. 
Ia tă pentruce ! Oamenii luminaţi la cap, cari se 
Îndeletnicesc cu economia ţărilor şi neamuri lor 
au statorit de mult învăţătura adevăra tă şi ne-
Indoelnică, că temeiul înaintării în bunăs tarea 
economică îl formează puterea de sporire a unui 
neam şi sănătatea , vigorozitatea, trezvia singu
raticilor oameni , cari fac laolaltă neamul. Doar 
însuş Dzeu a zis cătră strămoşii noştri Adam şi 
E v a : „creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pă
mântu l" . Porunca aceas ta e l impede şi lămurită 
ca lumina zilei. Din porunca asta dzeiască re
zultă deci, că cine nu creşte şi nu se înmulţeşte 
nici pământu l nu-1 va s tăpâni , ci locul lui îl vor 
lua alţii, cari ştiu că cuvântul Domnului r ămâne 
în veci, e pururea adevărat . Unde este spor, 
sunt braţe multe la orice nevoe, unde sunt bra ţe 
multe, sănătoase , puternice şi treze, acolo se 
desvoaltă muncă multă, urmează delà sine bună
s ta rea economică, Indestulirea şi fericirea pă
mântească şi cu acestea cultura şi înăl ţarea 
neamului . Sunt adevăruri acestea, iubiţilor cre
dincioşi, pe cari nu le t rage la îndoială nici un om 
cu mintea la locul său. 

Vedeţi, de acestea adev&ruri mântui toare 
sunt povăţuiţi şi vrednicii conducători ai reuni-
unei române de agricultură din comitatul Sibiiului, 
cari v'au făcut cinstea, cinstea zic, de a se înfă
ţişa azi în comuna aceasta , lucru pentru care t rebue 
să le fim cu toţii mulţumitori. încep lucrul delà 
rădăcină, căci acolo trebue pusă temelie tare şi 
neclătită, apoi bunăs tarea economică şi cu aceasta 
cultura şi înaintarea urmează delà sine. 

Noi românii, cum am zis mai nainte, slavă 
Domnului, nu ne numărăm între acele neamuri , 
cari nu se sporesc, şi sporirii noastre avem să-i 
multămim că ne-am putut susţinea tari în pi 
cioare de 1800 ani pe plaiurile acestei ţftri, am 
alcătuit mii de sate cu toată vitregitatea t impu
rilor, ce au trecut peste capetele noastre . N'am 
pierit, căci ne-am sporit, ba spo-iul nostru a dat 
altora de gândit şi ne-au poreclit cu sute de 
ani mai na in t e : ,na ţ i e prăsi toare de copii". De 
e poreclă aceasta, las să fie poreclă, dar pentru 
noi ea este şi t rebue să r ămână o virtute, care 
prinde trăinicia şi puterea de vieaţă a neamului 
nostru. 

Dată fiind condiţia sporirii precum se crede 
în deobşte şi ar fi trist dacă s'ar adeveri vre-odată 
contrarul, dacă vrem şi trebue să vrem a nu dà 
de minciuna z ica la : . R o m â n verde ca stejarul", 
cu care ne mândrim, trebue să căutăm, ca să 
dăm tinerelor odrasle şi o creştere înţeleaptă 
atât t rupească, cât şi sufletească, ca odraslele 
ce ies din trupina neamului nostru să se des-
voalte şi înalte, cum se înalţă mândrul brad la 
munte la locul ce-i prieşte, şi să nu rămână 
nişte stârpituri, nişte tufe râioase, cari să le 
poată lovi oricine cu piciorul. 

S'a adeverit adecă că la noi Românii ade
seori nu se ţine seamă cum ar trebui să se ţină, 
de o îngrijire destul de bună a tinerelor odrasle, 
în ceeace priveşte cerinţele sănătăţii şi desvoltării 
lor trupeşti şi u rmarea e, că cei mai mulţi copii 
se prăpădesc înainte de vreme, iar alţii în lipsa 
de condiţii prielnice de desvoltare provenite mai 
mult din nepricepere, decât din sărăcia "noastră, 
rămân adeseori fiinţe pipernicite ori cu scăderi 
trupeşti şi sufleteşti, cari nu fac cinste neamului 
nostru, ci ne dejosesc in faţa străinilor. 

Aici vreà să ajute cu o râvnă vrednică de 
toată lauda Reuniunea rom. de agricultură din 
cott. Sibiiului prin expoziţiile de copii, ce le pune 
la cale în deosebite comune de ale noas t re . Şi 
iată c u m : deoparte dând premii, cinste, mamelor 
cari dovedesc prin înfăţoşarea copiilor lor, că-şi 
pricep cum trebue sfânta lor chemare de mame, 
de care sunt răspunzătoare , au să dea seamă şi 
înaintea lui D zeu şi înaintea neamului nostru, 
şi aceasta pentruca să servească drept pildă 
de urmat pentru alte mame mai puţin pricepute 
şi cunoscătoare de datoria lor sfântă ; iar de altă 
par te 3 ă m ă n â n d prin oameni pricepuţi, cum sunt 
doftorii noştri şi alţi căr turar i învăţături înţe
lepte şi folositoare în ceeace priveşte îngrijirea 
copiilor, că nu numai să nu piară, cum se în
tâmpla adeseori, înainte de vreme din neprice
perea părinţilor, ci să se desvoalte în oameni cu 
trupuri sănătoase , puternice şi pline de vieaţă, 
delà care a tâ rnă şi desvoltarea puterilor sufle
teşti, căci ziceau încă cei vechi, strămoşii noştri 
Romani , că minte sănătoasă poate fi numai în 
t rup sănătos . 

Aş vreà să ştiu acum iubiţilor credincioşi, 
că după celece vi le-am spus cu prilejul acesta, 
mai sunt Intre voi oameni de credinţa aceea, 
că expoziţiile de copii sunt numai t recere de 
vreme, sunt numai prilej pentru întâlnirea dom
nilor să le t reacă de urît. Eu cred, că n u ! 

Noi cari am venit azi aici în mijlocul vostru 
din depărtăr i şi cu cheltuiala noast ră , tocmai 
prin venirea noastră dovedim, că ştim şi pri
cepem însemnăta tea lucrului pus la cale şi cerem 
şi delà voi, ca aşa să-1 socotiţi, preoum v'am 
spus, cred deci că vorbesc din inimile tu turor 

când delà locul acesta aduc mulţ&mită vredni
cilor şi neobosiţilor conducători ai reuniunii ro
mâne de agricultură din cott. Sibiiului, pentrucă 
ni au prilejuit ziua aceasta de mare însemnăta te 
în vieaţă comunei Orlat, p recum şi tuturor ace
lora, cari au contribuit în ori-ce chip la înjghe
barea acestei expoziţii. Să trăiască ! Iar voi să 
fiţi cu luare aminte la cele-ce le veţi vedea şi 
auzi de aci înainte. Amin. 

Ş T I R I . 
» 

După cum suntem informaţi d-1 Dr. Ale
xandru Mocsonyi a fost numit concipist-practi-
cant în minister. 

o 
Memoriile baronului Louis Vecsera mort de 

curând în America au fost confiscate de consu
latul Austro-Ungar. Se ştie că baronul Vecsera 
a fost cel din u rmă martor ocular la t ragedia 
principelui de cor. Rudolf, petrecută la Mayerling. 

o 
Cristofor Columbus sfânt. De curând Papa 

a primit o petiţiune delà credincioşii catolici din 
America de sud, prin care cer ca Golumb, des
coperitorul Americei, să jfie declarat de sfânt. 
Această petiţiune unică în felul ei, poartă nici 
mai mult nici mai puţin decât 250 de mii de 
subscrieri şi are lungimea unui kilometru. Peti-
ţiuni de felul acesta au mai venit şi delà cato
licii din Fran ţa , când au cerut ca Ioana D'Arc 
să fie declarată de sfântă. Şi Polonii au înaintat 
o cerere ca aceasta . 

Papa le-a declarat credincioşilor săi, că să 
meargă liniştiţi acasă, că este posibil că cererea 
lor să fie împlini tă; t rebue însă să cheme con
siliul superior, care va decide dacă vestitul geo
graf poate să fie declarat de sfânt. 

o 
Mari tulburări s'au făcut zilele trecute la Bu

cureşti din pricina doctorului D. Rakowsky, fostul 
şef al socialiştilor din ţară. D. Rakovsky a fost 
expluzat din România , ca fiind cetăţean străin 
şi periculos pentru ordinea publică. După o pe
trecere mai îndelungată în s t răinătate a încercat 
zilele t recute să se Introducă în tară prin vama 
Căineni, având un paşaport fals. Fiind însă re
cunoscut a fost trecut de poliţie peste frontieră. 
D. Rakovsky se află astăzi în Budapesta şi pu
blică articole în ovreiescul .Pes t e r Loyd" în cari 
vestejeşte „barbaria" românească, iar tovarăşii săi 
delà Bucureşti aranjază demonstraţi i în favorul 
expulzatului. 

Ministerul de interne din România , a dat ur
mătorul comunicat care lămureşte originea acestui 
d o m n : 

Doctorul Gristea George Stanceff, zis Ra
kovsky, a fost expulzat din ţară printr 'un jurna l 
al consiliului de miniştri din 2 Iulie 1907. 

Născut în Gotel, In Bulgaria, la 29 August 
1873, din părinţi bulgari , George Stanceff şi Maria 
Rakovsky, botezat de preotul Costa Petroff, a 
urmat clasele primare Ia Varna, gimnaziul la 
Gabrowa, iar mai târziu se află in F ran ţa ca bur
sier al ministerului instructiunei publice din Bul
garia. 

A fost înscris în listele de recrutare a co
munei Cotei , ca apar ţ inând contigentului 1893, 
şi a figurat pe aceste liste ca nesupus până 
la 1902. 

Părinţii lui au emigrat In Dobrogea pe la 
1880, când Cristea George Stanceff aveà şapte 
ani, aşa că nici părinţii nici el nu pot fi consi
deraţi ca cetăţeni români dobrogeni, deoarece 
nu se aflau In Dobrogea în ziua de 11 Aprile 
1877, cum cere articolul 3 al legei pentru orga
nizarea Dobrogei. 

De altmintreli, doctorul Cristea George S tan
ceff a t recut frontiera română cu paşapoar te le 
bulgare Nr. 154 şi 406 In anii 1897 şi 1899; la 
1894 a fost expluzat din Berlin ca supus bulgar ; 
cu propria sa m â n ă s'a înscris tot ca bulgar in 
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registrul de matriculare a facultăţii de medicină 
d n Berl in; a luat parte la congresul socialist 
dm 1899, în calitate de delegat al Bulgariei. 

Ch'ar înalta Curte de c a s s a t e , ia 5 Aprilie 
1903 respingând recursul făcut de doctorul Stan-
ceff-Rakovsky, privitor la ştergerea lui din listele 
electorale, a constatat că aces ta „s'a supus unei 
protecţ iuni-s t ră ine în mod constant şi neîndoios". 

o 
Vezuvul în erupţiune. De câteva zile Ve-

zuvul e din nou în erupţiune şi revarsă din el 
o colosală canti tate de lavă, care a inundat 
Observatorul şi o parte din linia ferată. Sunt 
mulţi răniţi. 

. o 
Un nou atentat împotriva aşezămintelor 

noastre scumpe s'a săvârşit Marţi seara în co
muna Vidra. Anume neşte necunoscuţi au aruncat 
petroleu asupra casei unde s'a născut marele 
nostru erou naţional Avram Iancu şi i a dat foc. 

Fapta mişelească a fost din norocire obser
vată la vreme şi focul a fost localizat înainte 
de a fi putut preface în cenuşe şi ultima rămă
şiţă, care ne mai aduce aminte de vremile mari 
de odinioară. 

După atentatul săvârşit la Blaj pe câmpul 
libertăţii, vine curând acesta . Câtă infamie nu 
t rebue să îndurăm delà iubiţii noştri compatrioţi . 
Vom ţinea minte însă. 

o 

Un omor sensational în Petersburg. „Lo-
kalanzeiger" află din Petersburg, că la Moscova 
s'a comis un omor, care face sensaţ iune prin 
faptul că s'a întâmplat în împrejurările analoage 
omorului comis contra lui Letşikov. 

Cadavrul este al unui inginer şi îi lipseşte 
pielea de pe cap. 

o 
Proces disciplinar. Profesorului Leyden i 

s'a intentat proces de disciplină, care face mare 
sensaţ iune. Cauza procesului e vânătoarea după 
clientelă. 

o 
Tot cearta pentru pol. Universitatea daneză 

a respins cererea societăţii geografice din Wa
shington de a face par te din comisiunea de an
chetă, care va avea să cerceteze documentele 
date de exploratorul Cook pentru a dovedi că a 
ajuns într 'adevăr la pol. 

o 
Tolstoi vrea să-şi editeze operile. Sofia 

Tolstoi, nevasta contelui Leon Tolstoi, a sosit 
la Petersburg cu scopul de a se prezenta în au
dienţă la Stolypin şi al ruga să intervină ca gu
vernul să-i permită lui Tolstoi să-şi editeze toate 
operile. Tolstoi a trimis totodată şi o scrisoare 
lui Stolypin prin care-1 roagă să-i permită edi
tarea operelor. In scrisoarea aceasta se mai 
plânge şi contra censurei prea riguroase, mai 
ales faţă de operile sale, cari nu cuprind altceva 
decât dumnezeirea şi dreptatea. Soţia lui Tolstoi 
se va ruga de Stolypin ca să permită prietinului 
lui Tolstoi, Certkov Vladimir, să se reîntoarcă 
la Iasnaia Polyana, pentrucă Tolstoi suferă în 
lipsa lui. 

o 
Scandal la cursele de cai din Viena. La 

cursele de cai de după amiazi a fost un scandal 
colosal la Hipodrom. Cauza scandalului a fost 
descalificarea a doi cai, cari In cursa IV s'au 
îndreptat spre potou. A fost declarat învingător 
un al treilea, Geşa şi a fost plătit 10,663 cor. 

Publicul s'a revoltat contra acestei hotă-
rîri a comitetului, şi a făcut scandal, cerând 
înapoi plata pariului şi întrebuinţând epitetul de 
.pungaş i " faţă cu membrii din comitet . 

Scandalul degenerând publicul s'a dedat la 
ac te de adevărat vandalism, răs turnând tr ibunele 
ţ i çassele de bani . Direcţia a fost nevoită să 
fugă, 

Poliţia n 'a fost íti s tare să potolească re
volta. Publicul a a runcat cu pietre şi bolovani 
asupra poliţiei. Au devastat apoi t r ibuna regală 
şi au aruncat rămăşiţele ei asupra poliţiei. Din 

cauza aceasta cursele au fost amâna te , şi po
litia numai după o oră a putut face linişte, dând 
afară publicul din Hipodrom. 

Nu se ştie dacă in u rma acestui scandal 
vor mai avea loc cursele din Noemvrie. 

o 
Aniversarea societăţii ziariştilor „Concordia" 

din Viena. Asociaţiunea ziariştilor vienezi „Con
cordia" a celebrat azi în mod solemn a cinei-
zecea aniversare a existenţii sale. La întrunirea 
solemnă au azistat preşedintele consiliului Bie-
nerth, miniştrii Haerdtl, Bilinski şi Suerah, auto
rităţile, numoroşi savanţi scriitori, artişti, numă-
roase deputaţiuni ale asociaţiunilor d e ziarişti 
germani şi slavi, număroşi ziarişti delà gazetele 
străine. După discursul solemn al preşedintelui 
„Concordiei" dl Bienerth a pronunţat un discurs 
amintind întunecoasa situaţiune politica din vre
mea întemeierii „Concordiei* şi a zis că este de 
remarcat că şi azi si tuaţiunea politică este po
somorită însă oratorul este cu tărie convins, că 
cuvântul liberator va fi găsit. Preşedintele con
siliului a salutat societatea .Concordia* şi a 
ară ta t cele mai sincere felicitări in numele gu
vernului ; a adus elogii virtuţilor profesiunii de 
ziarist, a relevat importanţa presei, a apreciat 
activitatea .Concordiei* pe domeniul social şi 
umanitar . Discursul a fost viu aplaudat . S'a dat 
cet i re apoi la număroase manifestări şi salutări 
din partea artiştilor, poeţilor şi scriitorilor austriaci 
şi străini între cari şi din partea reginei R o 
mâniei. 

o 
Convenţia comercială turco-română. O sub-

comisiune compusă din ministrul de comerţ Ha-
ladjian, fostul ministru la Bucureşt i Kiazim şi 
fostul consul general la Galaţi Azarian, a fost 
însărcinată a studia proiectul convenţiunii co
merciale turco-române şi a supune consiliului 
de miniştri un raport . 

Se speră că proiectul va fi supus parla
mentului in sesiunea viitoare. 

o 
Mari răscoale ţărăneşti în Rusia. In gu

bernia Volhiniei, la Sitomir, pe proprietăţile prin
ţului Ledohovski, ţăranii s'au revoltat, punând 
foc şi omorând pe toţi slujbaşii proslujbaşii pro
prietăţilor. Măcelul a fost groaznic. 

N'a scăpat nici un logofăt de moşie. Ţă
ranii au comis crime îngrozitoare. Când a inter
venit poliţia erà prea târziu. Ţăranii au sărit şi 
asupra poliţiştilor, dintre cari au omorit peste 
40 de inşi. Intervenind cazacii, au sărit mii de 
ţărani asupra lor şi au l iberat 60 de ţărani pri
zonieri. Cazacii au fost fugăriţi. Acum a pornit 
vice-guvernatorul Volhiniei cu escadroane de 
ulani în contra ţăranilor. 

o 
Din isprăvile prinţului George al Serbiei. 

Se comunică din Semlin că prinţul George a 
gonit din conac pe dl dr. Duşan Vuici, unul 
dintre cei mai credincioşi bărbaţi ai regelui 
Pet ru . 

Dr. Vuici a administrat mult timp proprie
tăţile regelui ; şi acum a demisionat din postul 
său, deoarece prinţul George 1-a a tacat şi I-a 
ameninţa t in mai multe rânduri . 

Regele Pe t ru a Invitat la masă pe dr. Vuici, 
acesta , însă, a refuzat şi a declarat că nu va 
mai pune piciorul în conac. 

Prinţul George 1-a a tacat pe Vuici, pentru 
că n 'a voit să-i comunice cine serveşte ziarul 
„Svono" cu ştiri tendenţioase despre faptele 
sale, ba în t impul din urmă prinţul a afirmat, 
că Vuici ştie despre aceas ta şi chiar el inspiră 
ziarul. 

Prinţul George 1-a ameninţat , spunând Intre 
altele, că-i va a ră ta ce putere are dânsul. 

6 
0 nouă descoperire sifiligrafică. Dr. Query, 

după cum anunţă „L'Eclair" a reuşit să izoleze 
şi să cultive şi el microbul sifilisului, în labora

torul profesorului Lassor din Berlin. Nu numai, 
atât însă, savantul francez a descoperit şi un 
serum antispecific cu care a vindecat sute de 
bolnavi. Citatul ziar anunţă că Academia de me
dicină din Paris se va ocupa în curând de lu
crările ştiinţifice ale d-rului Query. 

o 
Moartea lui Menelik. „L'Eclair" află dia 

Addis-Abeba, că împăratul Etiopiei ar fi murit 
de două zile, şi că ştirea morţei lui se tâinueşte, 
până să vor rezolva toate chestiunile referitoare 
la succesiunea lui. 

D e t o a t e . 
Descoperiri le şi invenţiunile veacului al XlX-lea. 

Veacul XIX a fost mai bogat în invenţii decât toate 
veacurile trecute. Intr'o carte a învăţatului A . K. Wallace, 
aflăm o conscriere, care n e dă o icoană l impede despre 
marile fapte ale minţii omeneşti din acest veac. 

D a c ă vrem să înşirăm lucrurile cari, îndată ce s'au 
descoperit au şi dat roade văzute in viaţa de toate zilele-
vom înşira următoarele : 

1. Trenul, care a făcut revoluţie în felini de-a că
lători şi de a schimba mărfurile. " 

2. Corăbiile cu vapor, cari sunt pentru mare ceia ce 
e trenul pe uscat. 

3. Telegraful electric, care a uşurat schimbul veştilor. 

4. Telefonul, care îţi trimite glasul la depărtări 
mari. 

5. Chibriturile, care au schimbat cu totul feliul de 
a aprinde focul. 

6. Lămpile, o foarte binefăcătoare îmbunătăţire a. 
luminii măiestrite. 

7. Lumina electrică, o înoire a lămpilor, care Ia 
timpul său va înlocui pretutindenea cu mare folos lămpile 
cu gaz . 

8. Fotografia, care face servicii foarte bune în viaţa-
socială şi ştienţifică. 

9. Fonograful, care reproduce orice voce precum fo
tografia reproduce orice forme. 

10. Rasele Höntgen, („X") , care ne arată internul 
corpurilor, pe care cu ochii nu-1 putem vedeà. (De pildă: 
înghite c ineva un ban ; cu ochii liberi nu poţi şti unde 
i-s'a oprit, însă cu razele Röntgen, cari pătrund şi prin 
trup, vezi unde este banul.) 

11. Analiza spectrală, cu ajutorul căreia putem cu
noaşte dacă natura chemică a unui lucru e curată, ori lu
crul e corcit. ( D e pildă se poate afla că laptele cutare e-
curat ori măiestrit) Şi tot cu ajutorul analizei spectr. s'a 
putut află natura materiei ce o au corpurile cereşti, şi alte 
lucruri. 

12. Aflarea de mijloace, cari stampară durerea (ane-
stizătoare) aşa incât îţi poate face tăieturi doftoreşti fără 
să te doară. 

13. Întrebuinţarea de mijloace antiseptice ţi aseptice 
în medicină, cari mult au contribuit la mântuirea vieţilor 
omeneşti. 

Descoperiri le mai însemnate făcute înainte de veacuti 
al 19-lea. 

1. Inventarea literilor, 
2. Inventarea «umerilor (arabici). 
3 . Aflarea Compasului (busolei) . 
4. Iscodirea tiparului în veacul 15. Intr'al 16 nimic 
5. Ochianul într'al 16 veac. 
6. Intr'al 18, câteva maşini mai de a doua mână. 
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P . T . 
Aduc la cunoştinţa onor. public, că am în

chiriat res taurantul „ G r a n d - B I e r h a l l e " 
în palatul consistorial, unde sub numirea 

voiu servi 

mâncări bine pregătite, bere de S te inbruch 
şi vinuri a le se . -

V 

Primesc abonamente la m a s ă pent ru 
• amiazi şi sea ră . = = = = = 

Cu toată st ima 

l â v i u B r o t e . 
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Tiparul tipografiei Arhidieceaane In Sibiiu. 




